
       

 
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 380 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
 

OGGETTO: Ritardi nelle nomine dei presidenti degli enti di gestione delle aree protette regionali e 

impatto sull’efficace svolgimento delle loro funzioni. 

 

 

Premesso che 

 
• tutti i dieci enti di gestione delle aree protette regionali del Piemonte risultano attualmente 

commissariati, ovvero privi di un presidente regolarmente nominato, situazione che si protrae da 

tempo e che compromette la piena funzionalità amministrativa e politica di tali enti; 

• la legge regionale 19 del 2009 “Testo unico sulla tutela delle aree naturali e della biodiversità” 

prevede che i Consigli degli enti di gestione giungano a scadenza contestualmente a quella del 

Consiglio regionale, e che vengano rinnovati entro sei mesi dalla data della prima seduta del 

rinnovato Consiglio regionale. I sei mesi sono ampiamente trascorsi, i componenti dei Consigli 

sono già stati indicati – dai Comuni riuniti nelle Comunità delle Aree Protette, dalle associazioni 

agricole e da quelle ambientaliste, secondo le quote previste dalla legge – ma la nomina dei 

presidenti, che spetta al presidente della Giunta regionale, non è ancora avvenuta. Il mandato dei 

presidenti uscenti e dei Consigli, scaduti a luglio, era stato prorogato di sei mesi ma è scaduta 

anche la proroga; 

• il commissariamento, come facilmente comprensibile, limita fortemente la possibilità di 

adempiere ai compiti degli enti di gestione delle aree protette regionali, in particolare quelli 

relativi alla programmazione strategica, alla gestione del territorio, alla rappresentanza 

istituzionale e alla partecipazione a progettualità complesse; 



       

• tale condizione sta producendo rallentamenti significativi nella governance, nell’attuazione delle 

attività ordinarie e nella capacità di risposta a opportunità straordinarie, tra cui i programmi 

europei; 

• in particolare, la mancata nomina dei presidenti incide negativamente sulla capacità di 

partecipazione e gestione dei progetti previsti dal programma Alcotra 2021–2027, entrato nella 

sua fase operativa e incentrato su temi strategici quali la cooperazione transfrontaliera, la tutela 

ambientale, il turismo sostenibile e lo sviluppo delle aree montane. 

 
 

Tutto ciò premesso, 

INTERROGA 
 

l’Assessore regionale competente per sapere 
 
 

• per sapere con precisione quando l’attuale Amministrazione regionale intenda finalmente porre 

fine al commissariamento degli enti di gestione delle aree protette del Piemonte, procedendo alla 

necessaria nomina dei presidenti, così da garantire la piena operatività statutaria degli enti. 
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